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Задания для первого этапа
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8 класс.
Задание 1. Сравните два приведённых ниже контекста: 

(1) Вся овощь огородная

Поспела; дети носятся  

Кто с репой, кто с морковкою, 

Подсолнечник лущат,

А бабы свеклу дергают,

Такая свекла добрая! (Н.А. Некрасов, поэма "Кому на Руси жить хорошо").

(2) Мне показалось, что бабушка отдала мне этот овощь специально, в насмешку, иначе она бы сказала, что он жгучий.

В каком из контекстов допущена орфографическая ошибка в выделенном слове? Перепишите текст правильно, объясните морфологические характеристики, написание и значение выделенных слов в первом и втором контекстах. Подумайте, чем оправдано нетипичное орфографическое написание одного из выделенных слов? При каких условиях такое написание возможно?

Задание 2. По мнению известного филолога-русиста Николая Максимовича Шанского, «важность всестороннего анализа нерегулярных аффиксов и моделей для познания словообразовательной системы современного русского языка в целом объясняется тем, что без этого невозможно точное и верное описание регулярных моделей». Действительно, нерегулярные морфемы занимают особое, более чем скромное  место в словообразовательной системе. Например, приставка тре-  "живёт" сейчас только в трёх словах русского языка –  двух существительных и одном прилагательном.
1) Напишите эти слова, указав их лексическое значение. 
2) Определите, какое значение имеет приставка тре- в языке. 
3) Каким регулярным приставкам она синонимична?
Задание 3. Большинство пословиц и поговорок прочно "привязаны" к национальной основе. Но есть пословицы и поговорки, имеющие общее для многих народов содержание. Докажите этот тезис, подобрав наиболее подходящие по значению русские соответствия к казахским пословицам и  поговоркам:

а) когда собаки залают хвостами;

б) дубину, которую не поднимешь, за пояс не затыкай;

в) в одном казане две бараньи головы не поместятся; 

г) для пешего всякая дорога длинная;

д) доброе соседство прочнее родственных уз;

е) гость приходит – счастье в дом с собой приводит.

Задание 4. Расставьте ударения в следующих словах:
диспансер, километр, чистильщик, августовский, включат, торты, газопровод, каталог, мельком, досуг.

Задание 5. Появление какого фразеологизма связано с названием площади в Москве, на которой находилась колокольня Ивана Великого. На этой площади глашатаи объявляли указы, распоряжения и прочие документы, касающиеся жителей Москвы и России в целом. Чтобы было всем хорошо слышно, глашатаю приходилось кричать очень громко.

Задание 6. Выполните синтаксический разбор предложения, состоящего из незнакомых вам слов. Этих слов не существует, однако приставки, суффиксы, окончания и правила соединения слов в предложении такие же, как в русском языке.

Ласымая кювичка тально длевает саритекого ишамла.

Задание 7. Попробуйте восстановить стихотворный текст, сложив слова в нужном порядке.

В, к, милей, прощебечь, солнце, и, скорей, зеленеет, с, с, с, блестит, сени, нам, нам, нею, травка, дороги, летит, солнышко, привет, ласточка, весна, весною, краше. (А. Плещеев)

Задание 8. Определите значение выделенных слов в приведенных предложениях. Дайте их современное толкование.

- Лошади тянули в упор ступою и пофыркивали. (В.И. Даль «Послух»).

- Мы проехали половину степи, которую нам надобно было перебить поперек. (С. Аксаков «детские годы Багрова-внука»).

- «Прощай, братец! – тихо сказал он, снимая со стопки бобровую свою шапку. (А. Марлинский «Роман и Ольга»).

Задание 9. Определите значение и происхождение слов насобачиться, здесь, внутрь.

Задание 10. Исключите пункт, который является лишним в приведенном ниже перечне с точки зрения генеалогической классификации языков. Мотивируйте свой ответ. Что общего между языками в пунктах 1 и 5? 

1. Полабский

2. Чешский

3. Эстонский

4. Русский 

5. Старославянский

6. Словенский

7. Польский
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Ключи (Всего 73 б.)

Задание 1.
Ответ:

Орфографическая ошибка допущена во втором контексте, нарушено правило "мягкий знак после шипящих": Ь не пишется в существительных 2 склонения мужского рода (овощ). 

Исправленный текст:  Мне показалось, что бабушка отдала мне этот овощ специально, в насмешку, иначе она бы сказала, что он жгучий.

 (1) Начальная форма: овощь – существительное 3 склонения, женского рода, ед. чл., И.п., 'много различных овощей';

(2) Начальная форма: овощ – существительное 2 склонения, мужского рода, ед. чл., В.п., 'съедобная часть растения'.

Написание мягкого знака в слове овощь возможно, если слово употребляется в собирательном значении; тогда существительное переходит в категорию женского рода 3-го склонения аналогично таким собирательным существительным, как молодёжь. Однако слово характерно только для обиходной, разговорной речи. 

Оценка:

1 балл за верное нахождение орфографической ошибки; 

по 1 баллу за правильное выделение морфологических характеристик в каждом слове; 

2 балла за определение собирательного значения у существительного овощь; 

2 балла за указание на разговорную сферу употребления слова овощь.
Итого: 7 баллов.

Задание 2.

Ответ: слова треволнение, трезвон (или трезвонить), треклятый.

Значения слов приводятся по Толковому словарю С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой,  М., 1999 г.:

Треволнение, -я, ср. (книжн.) – беспокойство, волнение. 

Трезвон, -а, (-у), м. – 1. Церковный звон во все колокола; 

2. перен. Пересуды, толки (разг.);

3. перен. Шум, переполох, скандал;

4. Частые резкие звонки, сильный звон (разг.).

Трезвонить – 1. Звонить в три колокола (а также вообще в несколько колоколов);

2. перен. о ком-чём. Распускать слухи, сплетни (разг.);

3. Давать частые, сильные звонки (разг.)

Треклятый ​ (прост.) – то же, что проклятый, но с большей выразительностью.
Приставка тре- имеет усилительное, превосходное значение, синонимичное приставкам пре-, наи-, рас-, ультра-, архи– в словах типа преогромный, наилучший, раскрасавица, ультрамодный, архиплут.
Оценка: 

по 1 баллу за каждый правильно приведённый пример; 

по 0, 5 балла  за определение значения у приведённых слов; 

1 балл за верное определение значения приставки тре-; 

по 0, 5  балла за правильное перечисление синонимичных  приставок (учитываются только три приставки из приведённых в ответе).
Итого: 7 баллов. 

Задание 3.

Ответ:

а) когда собаки залают хвостами (казах.) – когда рак на горе свистнет, после дождичка в четверг;

б) дубину, которую не поднимешь, за пояс не затыкай (казах.) –по себе дерево руби, по себе жену бери; желай по силам, тянись по достатку;

в) в одном казане две бараньи головы не поместятся (казах.) –  в одной берлоге два медведя не уживутся; две гусыни в одном гнезде не усидят;

г) для пешего всякая дорога длинная (казах.) – пеший конному не товарищ; счастливый на коне, бессчастный пеш (под конем);
д) доброе соседство прочнее родственных уз  (казах.) – ближний сосед лучше дальней родни; не купи дом – купи соседа;

е) гость приходит – счастье в дом с собой приводит (казах.) – для дорогого гостя и ворота настежь; гость на порог – хозяину радость.

Оценка: 

по 1 баллу за каждый верно приведенный аналог (пример может быть другим, но должен соответствовать по значению исходной пословице / поговорке);

1добавочный балл, если к одному казахскому выражению приведено более одного русского примера.

Итого: 7 баллов.

Задание 4.

Ответ: диспансЕр, киломЕтр, чИстильщик, Августовский, включАт, тОрты, газопровОд, каталОг, мЕльком, досУг.
Оценка:

по 0,5 балла за каждый правильно приведённый вариант ударения в слове.

Итого: 5 баллов.

Задание 5.

Ответ: Во всю Ивановскую

Пример: Не надо об этом орать во всю Ивановскую.

Оценка:

За правильно названный фразеологизм – 1 балл; за правильно приведённый пример – 1 балл.

Итого: 2 балла.

Задание 6.

Ответ: Ласымая (определение) кювичка (подлежащее) тально (обстоятельство) длевает (сказуемое) саритекого (определение) ишамла (дополнение).

Оценка: за каждый правильно определённый член предложения по 0,5 балла.

Итого: 3 балла.

Задание 7.
Ответ: Травка зеленеет,

Солнышко блести

Ласточка с весною

В сени к нам летит.

С нею солнце краше

И весна милей…

Прощебечь с дороги

Нам привет скорей. (А. Плещеев)

Оценка: за правильный ответ 5 баллов.

Итого: 5 баллов.

Задание 8. 

Ответ:

1) В тексте - «тихая, неторопливая походка» – (2 б);

Современное – «металлический или тяжелый деревянный сосуд , в котором толкут что-нибудь пестом» - (2 б).

2) В тексте – «двигаться, располагаться поперек, навстречу; пересекать» - (2 б);

Современное – 1. «прервать чью-либо речь; нарушить, заглушить; перехватить у кого-нибудь, не дать другому»; 2. «убить многих; разбить что-либо; сломать; обить заново» - (2 б).

3) В тексте – «гвоздь, колышек в стене для вешания платья» - (2 б);

Современное  - «маленький стаканчик» - (2 б).

Оценка: 2 балла за контекстное значение и 2 балла за современное.

Итого  – 12 баллов. 

Задание 9. 

Ответ:

Насобачиться – (научиться ловко что-либо делать, приобрести навык исполнять что-нибудь) – (2 б). Слово возникло на базе фразеологизма (1 б) собаку съесть («являться знатоком чего-либо, иметь богатый опыт в чем-либо») – (1 б);

Здесь – (в этом месте; в этом случае, при  этом обстоятельстве) – (2 б). Сращение (1 б) местоимений сь (сей), де (ср. г-де) и частицы се. – (1 б);

Внутрь – (в пределах, в середине чего-либо) – (2 б). Слово  образовано сращением  (1 б) предлога вън  и существительного утрь – «внутренность» (ср., утроба). – (1 б).

Оценка –  2 балла за определения значения и 1 балл за происхождение.

Итого - 12 баллов.

 Задание 10.

Ответ: 

Лишним является пункт 3 – эстонский язык (3 б), который относится к финно-угорской семье языков (2 б); все остальные языки относятся к индоевропейской семье языков (2 б). Полабский язык (пункт 1) и старославянский язык (пункт 5) являются мертвыми языками (2 б) славянской ветви (2 б) индоевропейской семьи языков (2 б). 
Оценка – 3 балла за определение лишнего пункта, 2 балла за каждое уточнение.

Итого – 13 баллов.
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